



PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
[PAGO ADELANTADO]

En esta Capital, resto de la Provincia y Península española, un mes. 1'50 Ptas.
En Ultramar y Extranjero, un semestre. 10
Número suelto, 10 céntimos.
Número atrasado, 15.

Anuncios, comunicados y remitidos, á precios convencionales.

LA OPINION

DIARIO LIBERAL - CONSERVADOR

Santa Cruz de Tenerife, Sábado 1.º de Mayo de 1897.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Administración de este Diario y en la imprenta del mismo, San Francisco, 32.

Dirijase toda la correspondencia al Administrador de *La Opinión*, San Francisco, 32, imprenta.

Teléfono número 11

DOS DE MAYO

Al distinguido escritor Zenzime.

En la historia de España, cuajada en todas épocas de hechos gloriosos, tal vez no se encuentre otro que supere en grandeza épica al que hoy conmemoramos.

Una nación empobrecida y decadente, acostumbrada á que la gobernasen favoritos, sin ejército, con la marina arruinada por la gloriosa derrota de Trafalgar, ocupadas las principales plazas del Reino por soldados extranjeros que se habían introducido so color de aliados, con el pretexto de conquistar una nación hermana, los monarcas legítimos abdicados hé aquí la situación de un pueblo que parecía haber perdido la conciencia de sus destinos.

Un chispazo bastó para despertar á la nación de su adormecimiento. Al grito *que nos los llevan* de la pobre anciana que trató de oponerse á la salida de los infantes que desterraban los franceses á Bayona, el pueblo de Madrid, tan afecto á sus Reyes como lleno de patriotismo, comprendió que trataban de arrebatarle el postrer símbolo de su autonomía y se lanzó inermemente á una lucha desigual, no terminada por la hecatombe de aquel día, sino que se prolongó seis años y en la que la victoria coronó por fin sus esfuerzos, dando el definitivo triunfo á la buena causa.

¿A qué referir los episodios tan conocidos de esa epopeya que se llama *los dos de Mayo*? Plumas mejor cortadas que la nuestra humildísima, han grabado aquel recuerdo con caracteres indelebles en las generaciones que se han sucedido. Baste á nuestro propósito consignar una vez más que de ese glorioso día parte la regeneración de España; que esa fecha puede considerarse como la del bautismo de la resurrección de una raza que se reputaba decaída y terminado el papel que viniera á desempeñar en el mundo.

La decrepitud de España desapareció en ese memorable trance y desde entonces ha pasado por una nueva infancia hasta llegar á la virilidad que ha logrado á costa de tremendas pruebas y templada por grandes infortunios.

La gloriosa efeméride del 2 de Mayo de 1808, en que un pueblo inermemente y ya desacostumbrado á esas lides luchó contra el ejército más aguerrido del mundo y formado por el Capitán del Siglo, tuvo digno complemento en igual fecha de 1866, en que nuestra escuadra al mando del bizarro almirante Méndez Núñez venció en el Callao, apagando con el de sus viejos buques de madera el fuego de las formidables fortificaciones blindadas que habían levantado los peruanos, coaligados con chilenos y bolivianos en lucha parricida con la nación á que debieron su existencia.

Tampoco hemos de relatar las heroicas proezas realizadas en esa lucha, recordadas con orgullo por todos los buenos españoles y las que vinieron á ser la confirmación, por decirlo así,

del renacimiento del antiguo poderío de nuestra nacionalidad.

Solamente inspirada la presente generación en aquellos gloriosos ejemplos de 1808 y 1866, es como ha podido preservar la integridad de la patria de la formidable crisis que ha atravesado en estos dos últimos años, en los que ha tenido que afrontar dos grandes guerras coloniales, conflictos internacionales y complicaciones internas que hubieran causado el desquiciamiento de otra nacionalidad menos templada á los contratiempos que la nuestra. Aquellos recuerdos inspirando á los gobernantes y confortando en el pueblo español la fé en sus destinos, han venido á ser el áncora de nuestra salvación.

¡Loor pues á los héroes del dos de Mayo de 1808 y de 1866 y que sus proezas sigan sirviendo de ejemplo á las futuras generaciones como lo han servido á las presentes! Rindamos pues el debido tributo á sus gloriosos manes afirmando en nuestros corazones el sagrado culto de la patria y la fé inquebrantable en los altos destinos á que está llamada todavía la vieja raza española, tanto más grande, cuanto mayores son las pruebas que pasa.

¡Ojalá podamos celebrar en el dos de Mayo de 1898 la terminación de la crisis que ya llevamos dominada y luzca entonces una era de paz y de poderío para nuestro pueblo, depurado al crisol de las tremendas contrariedades á que se ha visto sometido!

GUERZORDI AZPREA.

Desde el campo insurrecto

(CARTA DEL CORRESPONSAL DEL "HERALD")

La vida en la manigua.—Escasez de provisiones.—Los rebeldes activos y pasivos.—La alimentación de los mambises.—Las partidas del chino viejo.—Organización civil.—Quien no roba, no come.—Carenacia de sal.—El lujo del rebelde.—Depósitos de armas.—Nuevos adanes.—La Sanidad Militar.—Nueva quinina.—El majá.—Los discípulos de Manuel García.—Desmoralización al ser herido un cabecilla.—¿Quién supiera escribir!

Campamento de Máximo Gómez, Barracones, distrito de Sancti-Spiritus, Las Villas.

Cuba, 28 de febrero de 1897.

Se ha dicho que los insurrectos cubanos no se rendirían mientras no careciesen de provisiones. Durante la guerra de los diez años sufrieron muchas penalidades, por la escasez de alimentos; pero ahora se basan los insurrectos en la premisa de que si entonces fueron capaces de resistir durante diez años sin morir de hambre, siempre les queda tiempo para resarcirse de las privaciones experimentadas.

Pero hay que tener presente que en aquella época los insurrectos que peleaban ascendían á unos 7.000, mientras que en la actualidad son más de 125.000 los que se alimentan con las provisiones de los rebeldes.

Naturalmente que en esta cifra incluyo el gran número de familias que viven bajo el gobierno cubano y aunque no son insurrectos activos, los clasifico como tales, por no hallarse bajo la protección del gobierno español.

En las provincias orientales, donde las columnas españolas operan únicamente cuando es necesario, las familias insurrectas tienen poco miedo, y han continuado sus

trabajos pacíficamente, como antes de estallar la guerra.

Pero el ganado en la provincia de Santiago de Cuba se ha agotado y los principales medios de alimentación son las batatas ó moniatos, la yuca y demás producciones análogas.

En el Camagüey queda todavía algún ganado; pero los vegetales escasean y en idénticas circunstancias se encuentran Las Villas.

En Matanzas las provisiones están casi agotadas, y en la Habana y Pinar del Río van lenta, pero continuamente aproximándose á la misma situación.

Cómo viven las partidas de Gómez.

Las fuerzas de Gómez, desde que se encuentran en esta provincia, se alimentan principalmente con carne asada, sin sal. Máximo Gómez y muy pocos de sus oficiales, pueden permitirse el lujo de comer moniatos, siendo muy raro el encontrarlos.

El gobierno civil con su sistema tan complicado de *prefecturas*, tiene la obligación de proveer de vegetales á las partidas y á este fin, todos los pacíficos están obligados á trabajar dos días por lo menos á la semana para atender al suministro de las fuerzas en operaciones.

Este sistema que se implantó en el Oriente, ha dado muy buenos resultados, pero en las provincias occidentales, en las cuales los españoles están continuamente en acecho y á donde no ha llegado la férrea mano de Máximo Gómez, el sistema ha resultado impracticable. Muchas *autoridades civiles* han descuidado estos trabajos y las partidas tienen que entregarse al pillaje para poder comer.

Cuando Máximo Gómez acampó en el Camagüey, mandó llamar al *prefecto* y le ordenó que le suministrase determinada cantidad de vegetales, ganado y sal. ¡Ay del infortunado jefe si no hubiera podido hacerlo, pues á renglón seguido hubiera tenido que comparecer ante un *consejo de guerra*!

La carencia de sal para el condimento de las comidas, es lo que más les hace sufrir. Esta falta se debe á la pereza de los cubanos principalmente, puesto que los pacíficos podrían obtenerla en las costas; pero no se atreven á acercarse á ellas por temor á los cruceros y á los cañoneros de guerra.

Lujo de los mambises.

Los lujos del soldado—el café, el azúcar, el tabaco y el rom—se encuentran en abundancia en algunos distritos.

En Santiago de Cuba, las Villas y Pinar del Río, los insurrectos toman café con regularidad. El azúcar lo obtienen cociendo el zumo de caña. El tabaco no les faltó nunca en el Este, y antes de que fortificasen los ingenios sus destilerías, les suministraron todo el rom y el aguardiente que necesitaban.

En algunos depósitos establecidos en el departamento Oriental, fabrican varios artículos necesarios para el soldado. Todas las pieles son curtidas, y con ellas hacen calzado, correajes, cartucheras, vainas para los machetes, sillas para montar y otros objetos.

De una pasta hecha con huesos de animales, fabrican vasos y puños para los machetes.

Fábricas de armas.

En ellas existen un número suficiente de oficiales mecánicos encargados de hacer reparaciones en los fusiles y en la construcción de cartuchos.

En los montes de la Siguanea han logrado fabricar los rebeldes dos cañones de bronce, fundiendo las herramientas de este metal de que se apoderaron en varios ingenios, al comenzar el movimiento revolucionario.

En cambio las prendas de vestir solo pueden adquirirlas de contrabando en algunos pueblos. Como esto es muy peligroso, dada la vigilancia de los españoles, creo inútil decir que los rebeldes están muy mal de ropa, y que es raro hallar uno bien trajeado. El único vestido que poseen los más de ellos, consiste en unos calzones cortos, y otros muchos se confunden con los indios, porque toda su indumentaria queda reducida á una manta.

Uno de los mayores peligros estriba en la falta de medicinas. Existe una orden muy severa prohibiendo que salgan de cualquier pueblo ó ciudad; pero de una ú otra forma, no se carece en absoluto de ellas.

El doctor Sánchez Agramonte, jefe de los médicos que se hallan en el campo rebelde, me ha dicho que ha realizado grandes progresos extrayendo varios remedios de las plantas de este país. Una de ellas en particular se puede usar con ventaja en vez de la quinina, y ha sido ensayada con éxito para combatir la tos y para las enfermedades de la garganta.

Los antisépticos los reciben de los Estados Unidos, y como prueba de su eficacia, me ha asegurado el doctor Agramonte que no se ha registrado un caso de gangrena durante toda la guerra actual.

Una especie de algodón que produce el árbol llamado «ceiba», después de limpio, ha servido á los insurrectos para los mismos usos que el algodón fenicado.

El majá

Uno de los mayores males que padecen los insurrectos son los *majás*, quienes desertan de las partidas y buscan asilo en la Manigua.

Estos hombres son todos cobardes y pueden servir como modelos de grandes ladrones. Moran cerca de algún ingenio y no abandonan aquellos lugares hasta que no se han comido todo cuanto encuentran en la finca, en cuyo caso se marchan á hacer lo mismo á otro sitio. La palabra «español» les hace temblar como azogados y la presencia de una columna, aunque solo se halle á tres ó cuatro leguas, les obliga á buscar refugio en cualquier cueva de las lomas.

Máximo Gómez los odia de tal manera que ha mandado ahorcar á muchos, y nadie ha conseguido que revocase una orden. En cuatro ocasiones diferentes estando en las lomas, me han robado varios objetos de algún valor. Estos robos siempre me han ocurrido en el campamento de Máximo Gómez y por individuos denominados *majás*.

Los rebeldes me han dicho repetidas veces que tienen bastantes hombres, que se hallan impacientes y aun ansiosos de unirse á ellos, pero que no lo verifican porque carecen de armas. Esto podrá ser verdad ó no, pero lo que sí puedo afirmar, es que hay muchos fusiles sin que nadie los use, que provienen de las expediciones filibusteras organizadas en los Estados Unidos y cuyas armas se encuentran en los depósitos del Camagüey.

La única hipótesis que hallo lógica es que hay muy pocos jóvenes cubanos que deseen lanzarse al campo.

Como prueba evidente de ello, bastará recordar que cuando Gómez cruzó la trocha trajo consigo varios cientos de armas inmejorables, y para encontrar soldados tuvo que recurrir á una especie de reclutamiento forzoso.

Los cubanos no desean alistarse.

Los cubanos han llegado á obtener el máximo de voluntarios que se quieran alistar. El entusiasmo hizo que se les uniesen muchísimos durante el primer año del levantamiento, y que viniesen al campo insurrecto á derramar su sangre por la independencia de Cuba; pero la mayoría de los reclutados en la manigua durante el año pasado, han venido á ella acosados por el hambre, la pobreza y el miedo á los españoles. No sirven como soldados. La historia de la insurrección lo está demostrando.

Los cubanos son muy bravos hasta el instante en que ven caer herido ó muerto á un hombre á su alrededor. Esto, aunque parezca exagerado, basta para que se retiren. Si cae un jefe se desmoralizan é invariablemente lo abandonan en el campo de la lucha y es hecho prisionero.

Los cubanos huyen en cuanto cae un cabecilla.

Juan Bruno Zayas, el más joven y el más valiente de los *generales* insurrectos, fué abandonado por su escolta y por el regimiento que mandaba, en el mismo instante en que cayó muerto. El *regimiento de Guantánamo* abandonó á su viejo jefe y fundador

Esteban Tamayo, lo que fué indirectamente la causa de su muerte.

Cuando el *brigadier* Angel Guerra fué muerto en Santa Rita, el *regimiento Núñez* y el *escuadrón de Betancourt* desertaron. Ambos pertenecían á las fuerzas de Máximo Gómez. El *coronel* Lino Mirabal, fué herido hallándose á la cabeza de su *regimiento*, el cual hu-yó á la desbandada poseído de tal cobardía que lo abandonó en el lugar de la acción y fué muerto por el enemigo.

La muerte de Maceo es un ejemplo palpable del pánico que se apodera de los rebeldes en cuanto ven caer á un jefe. Desde que me encuentro entre ellos he oído muchas versiones acerca de su muerte, de labios de los jefes que lo acompañaban, y todas se contradicen entre sí. Pero lo que sí es indiscutible fué que el cuerpo de su general lo dejaron abandonado en el campo y lo recogieron durante la noche con la ayuda de hachas de viento.

Lo que los rebeldes necesitan en la actualidad son más soldados y menos fiebre de altos empleos y de las mal llamadas autoridades civiles.

El establecimiento del *gobierno civil*, que creían indispensable para que se les reconociese como beligerantes, ha sido una gran equivocación y un golpe mortal para la causa.

Cientos de hombres que hubiesen prestado excelentes servicios en las filas, han sido nombrados para empleos sin importancia. La mayoría de los individuos que poseen título académico, se hallan en posesión de los altos cargos y no toman parte en la lucha. Los médicos y cirujanos prestan servicio en el cuerpo de sanidad. Esta clase es lo más notable que poseen los rebeldes.

Entre los departamentos de Justicia, Gobernación y Hacienda encuentran distribuidos los jóvenes de alguna cultura, quienes tal vez fuesen buenos soldados mientras que ahora solo sirven de estorbo y vagan por los campos acompañados de su escolta.

Ignorancia de los rebeldes.

Mucho se ha escrito sobre la falta de ilustración del recluta español, pero es axiomático que los rebeldes les aventajan. La mayoría de los campesinos cubanos que se encuentran en las partidas, no saben ni leer ni escribir. Los que tienen buena letra están de escribientes en las prefecturas.

De los 80 individuos que tiene la escolta personal de Máximo Gómez compuesta de oficiales escogidos, no hay ni media docena que sepan firmar.

JORGE BRONSOM REA.

Servicio telegráfico

(DE NUESTRA AGENCIA)

Madrid 30—8'8 n.

El Gobierno ha detenido el viaje del vapor correo de las Antillas que vendrá á salir de Cádiz mañana, con el fin de que sea portador de los Reales Decretos implantando las reformas en las cuatro provincias occidentales de Cuba.

En Gobernación se resolverá en casi todas las instancias en que de ahí se ha pedido la revisión de los declaratorios de soldados sorteables hechas por ese ministerio, que se entiendan á los efectos del artículo 7.º del Real Decreto de 29 de Octubre último, debiendo fallar los expedientes la Comisión mixta, previa presentación de los documentos que falten.

Se han recibido buenas noticias de Cuba y se acentúan los rumores de próximas presentaciones de cabecillas tan pronto se planteen las reformas.

Madrid 30—10 n.

La llegada á esta Corte del coronel Cirujeda, vencedor en el combate de Punta Brava, donde murió Maceo, ha dado origen á una manifestación entusiasta.

Numeroso público y compañeros de armas lo recibieron en la estación del Mediodía y lo acompañaron á

su domicilio, victoreándole calorosamente.

La prensa de hoy se ocupa con extensión de este suceso.

El coronel Cirujeda, que viene destinado como ayudante de órdenes de S. M., se ha presentado al ministro de la Guerra, con el que habló extensamente acerca de Cuba, siendo optimistas sus apreciaciones.

Madrid 30—10'10 n.

Ha fallecido el oficial mayor del ministerio de Hacienda, Sr. D. Luciano Marín.

En la grave enfermedad que viene padeciendo ha recaído el subsecretario del citado ministerio Sr. Marqués de Mochales.

Hoy ha tenido lugar un consejo de ministros que ha carecido de interés político.

Aun no se ha fijado definitivamente la fecha de la reunión de las Cortes.

Madrid 30—10'50 n.

Telegramas de Atenas dan cuenta de haber tomado posesión los nuevos ministros de Grecia.

Estos pertenecen al antiguo partido que acaudilló el finado Trícupis.

Reina con ese motivo grandísimo entusiasmo, habiendo sido objeto de calurosas manifestaciones de simpatías el nuevo ministerio al posesionarse de sus cargos.

Han cesado los desórdenes populares en Atenas y en el Pireo, donde los amotinados asaltaron el arsenal.

Los ministros cuentan con mayoría en la Cámara, á pesar de haber sido ésta elegida, mandando Delyannis.

Mejora considerablemente el espíritu público que estaba decaído.

Madrid 30—11 n.

Han terminado los festejos celebrados en New York para honrar la memoria del general Ulises Grant, vencedor en la guerra separatista.

En el baile dado por el Ayuntamiento de la mencionada ciudad, fueron aclamados los marinos españoles del *Infanta María Teresa* y victoreada nuestra nación.

La prensa norte-americana muéstrase generalmente favorable á España. No se tienen noticias acerca de nuevas expediciones filibusteras á Cuba.

En la Embajada española guárdase reserva respecto á la misión que se atribuye al coronel Sandoval

Madrid 30—11'8 n.

Nótanse tendencias á la alza en la Bolsa.

Telegramas de Constantinopla notician que prosiguen las gestiones diplomáticas para concertar la paz entre Grecia y Turquía, llevadas á cabo por los embajadores de las grandes potencias.

Turquía pretenderá que Grecia le pague una fuerte indemnización de guerra y además que se rectifiquen en su provecho las fronteras del Epiro.

Tropiezan con grandes dificultades las potencias mediadoras; pues Grecia prefiere hundirse antes que perder la menor porción de territorio.

Madrid 30—11'20 n.

BOLSA

Deuda perpetua 4 por 100 interior, á 64'60.

Id. id. exterior, á 77'85.

Id. amortizable, á 76'90.

Billetes hipotecarios de Cuba, (1886), á 95.00.

Acciones del Banco de España, á 000'00.

CAMBIOS

Londres, vista, á 32'82 por £.

París, vista, á 28'70 por 100 P.

Madrid 30—11'25 n.

Han sido publicadas las sentencias definitivas del Consejo de Guerra en la causa contra los anarquistas de Barcelona.

Cinco de ellos han sido condenados á muerte, veinte á varios años de presidio y sesenta y tres han resultado absueltos.

No se tiene noticias de que trate de alterarse el orden en ninguna población de España el día de mañana con motivo de las fiestas ó huelga del trabajo.

Madrid 30—11'30 n.

Acaban de recibirse telegramas de Atenas participando que el ejército turco ha principiado el ataque contra Farsalia. Los griegos resistense heroicamente, pero temen verse envueltos por las grandes masas turcas.

En caso de tener que retirarse, establecerán sus líneas de defensa en las Termópilas.

Siguen llegando voluntarios extranjeros y en Atenas se congrega un cuerpo de reserva.

Telegrafian de Manila que el general Primo de Rivera ha salido á operaciones y se dirigirá al Sur de la provincia de Cavite.

Tomaseti.

(Queda prohibida, conforme á la Ley, la reproducción de los telegramas que anteceden.)

Las elecciones en la Laguna

Hallándose los concejales propietarios del Ayuntamiento de la Laguna, solamente suspendidos, á causa de haberse reformado el auto de procesamiento en la causa que se les seguía por omisiones fraudulentas en el alistamiento del reemplazo de 1896, para lo que ilegalmente se prestó á servir de asesor el Beneficiado de la Catedral, Fiscal Castrense, etc., etc., Sr. Moure, Secretario particular del Reverendo Obispo de esta Diócesis, acaban de tomar posesión de sus cargos concejiles en cumplimiento de lo dispuesto en la ley electoral.

Hasta el jueves *trece* del que cursa permanecerán en el Ayuntamiento los concejales suspensos y en ese día serán nuevamente reemplazados por los interinos.

Trece días pues ejercerán, por ministerio de la ley, los cargos concejiles y nos parecen esos dos *treces* de augurio por demás fatidico.

El partido conservador, apoyado por cuantos elementos independientes encierra la ciudad de los Adelantados, irá á las urnas á luchar en noble lid por los puestos que la ley otorga á las mayorías.

No queremos persuadirnos de la certeza de los rumores que corren de que los neo-leoninos del Ayuntamiento que hoy dirige el Sr. Cabrera Topham, tratan de emplear en las elecciones, para conseguir un triunfo que les niega la opinión pública, los procedimientos que con éxito usaron en otras ocasiones. No los creemos tan obcecados que no hayan escarmentado en cabeza agena con el ejemplo de lo ocurrido á los Sres. Tabares Bartlett y Hernández Solís, por ellos denunciados y que están sufriendo condena por transgresiones de la ley

electoral; pero de todas suertes conviene advertir que nuestros amigos, amparándose á la ley, defenderán su derecho á todo trance y caiga el que cayere.

Esperamos que el cuerpo electoral de una ciudad tan tinerfeña como en realidad lo es la Laguna, á pesar de los manejos de los que han detentado su representación, rechazará á los que pretenden seguirla gobernando, amparados por la influencia del Cacique teldeño, del Sr. León y Castillo, ese enemigo jurado de Tenerife al que se entregaron para seguir mandando bajo todas las situaciones políticas.

CRÓNICA

Estamos en plenas *Fiestas de Mayo*. Hoy á las siete de la mañana el repique de campanas y el paseo de la nueva banda de aficionados por las principales calles de la población, ha anunciado al vecindario el comienzo de los festejos.

A las tres empezará el concierto en la Alameda de la Libertad y á las 5 las carreras de bicicletas en la carretera de San Andrés. Por la noche habrá en la plaza de la Constitución iluminación y paseo con música.

Para mañana anunciará el programa. A las siete y media Misa de campaña en la plaza de San Telmo, en conmemoración de la primera que en aquel sitio se dijo en Tenerife.

De 2 á 7 de la tarde nuevos y variados espectáculos en la plaza de toros, consistentes en ejercicios gimnásticos y carreras de cintas en bicicletas.

A las ocho de la noche, paseo, música é iluminación en la plaza de la Constitución y á las 10 baile de disfráz en el casino *Círculo de Amistad*.

El lunes á las diez de la mañana saldrá de las Casas Consistoriales el Excelentísimo Ayuntamiento, presidido por el Sr. Gobernador civil y acompañado de las Autoridades, empleados públicos, cónsules, representantes de corporaciones, sociedades y demás personas invitadas, dirigiéndose á la parroquia Matriz con el pendón de la ciudad al que darán escolta y honores fuerzas de Cazadores con la charanga de ese batallón. Durante la misa oficiará de Pontifical el Excmo. é Illmo. Sr. Obispo de la diócesis y predicará el Sr. D. José Mora y Berúff.

A las 6 de la tarde solemne procesión de la Cruz de la Conquista, que recorrerá el trayecto de años anteriores y por la noche á las 8, paseo, música y fuegos artificiales en la plaza de la Constitución.

Nuestro respetable amigo el Alcalde de esta Capital Sr. D. Ildefonso Cruz Rodríguez, se ha servido invitarnos en nombre del Excmo. Ayuntamiento de su digna presidencia á asistir mañana á la misa de campaña que se celebrará en la plaza de San Telmo en conmemoración del desembarco de las tropas españolas en esta isla en igual día de 1494.

También se ha servido invitarnos para concurrir el día 3 del que cursa á la solemne función religiosa que se celebrará en la Iglesia Parroquial Matriz partiendo la procesión cívica con el Pendón de la Ciudad de la Casa Consistorial.

Agradecemos la deferencia del Sr. Alcalde y nos prometemos concurrir á esos dos actos.

Por falta de número, pues no asistieron sino los Sres. Febles, presidente, Rodríguez Peraza y Velázquez Curbelo, no pudo celebrar sesión el día de hoy la Junta provincial del Censo.

Leemos en un apreciable colega local:

«Hemos tenido ocasión de ver el elegante regalo con que el Sr. Gobernador Civil de la provincia contribuye para los premios á los vencedores en las carreras de bicicletas, organizadas por la comisión de festejos, que han de tener lugar el día de mañana (1.º)

Dicho regalo consiste en una escribanía de bronce cuyo remate es un *ciclismo* con una artística bicicleta de níquel, verdadero primor, pues no le falta el más mínimo detalle.»

El programa de los ejercicios que los jóvenes del *Club Gimnástico Tinerfeño*, ejecutarán en la plaza de toros mañana

Domingo, de 2 á 4 de la tarde es el siguiente:

- 1.º Puente fijo
- 2.º Trapecio cuádruple
- 3.º Cuerdas perpendiculares
- 4.º Estátuas de marmol
- 5.º Trapecio sencillo
- 6.º Palo bambú
- 7.º Aros volantes
- 8.º Grupos en escaleras.

El vapor inglés *Damascus*, que fondeó esta mañana en nuestro puerto, condujo el trozo de cable destinado á la recomposición del que une esta isla con el de la Palma.

Hacemos votos porque en breve quede restablecida la comunicación telegráfica con la isla hermana.

En la noche de mañana tendrá lugar en los salones del *Círculo de Amistad* un baile de disfraz, rifándose gratuitamente entre las máscaras dos preciosos objetos de arte, consistentes en un magnífico reloj para señora y un brazalete de oro.

Agradecemos la atenta invitación con que hemos sido obsequiados.

Ha sido hoy propuesto para catedrático numerario de Historia Natural de este Instituto, previos brillantes ejercicios de oposición, el Sr. D. Eugenio Ribera.

Durante el mes que acaba de terminar, ha recaudado la Administración principal de Puertos francos de esta Capital, la cantidad de 23.164.72 pesetas.

No creemos que en ningún tiempo haya verificado una recaudación tan importante.

El Sr. D. Isidro Guimerá y Ravina, depositario de los fondos del Bazar, entregó ayer un lote de 125 pesetas á José Abrante, padre del soldado José Abrante Pérez, natural de la Orotava, fallecido en el Hospital de Alfonso XIII (Havana) á consecuencia de herida de arma de fuego recibida en el campo de batalla.

Sección marítima

Registro anual y mensual de vapores

30 DE ABRIL

469-109 Vapor francés *Colombia*, de Montevideo y Buenos Aires, con carga general de tránsito; tomó carbón, agua y víveres y salió para el Havre despachado por Hardisson Hermanos.

Sección Religiosa

Mayo 1.º

Santo de hoy.—San Felipe y Santiago.
Santo de mañana.—La Divina Pastora y San Atanasio.
Luna nueva el día 1.º á las 7 y 41 m. de la noche en Tauro. Varío.

CULTOS PARA MAÑANA

PARROQUIA MATRIZ
Misas rezadas de 7 á 7½, cantada á las 8; á las oraciones el Rosario.
PARROQUIA DE SAN FRANCISCO
Misas rezadas de 7 á 7½, cantada á las 8; á las oraciones el Rosario.
IGLESIA DEL PILAR
Misas rezadas de 5½ á 8.

Meteorología

OBSERVACIONES HECHAS Á LAS 9 DE HOY

Barómetro reducido á cero	761'88
Termómetro á la sombra	21'0
Tensión del vapor	10'8
Humedad relativa	58'9
Viento	N. N. W.
Fuerza del viento	2.
Cielo: parte cubierta, décimas	0.
Temperatura máxima de ayer	22'1
Id. mínima de anoche	15'7
Estado del mar	Llano
Lluvia en las últimas 24 horas: milímetros	0'6

AVISO

D. Sinforiano Calleja ha trasladado su negocio de maderas á las casas números 43 y 79 de la calle de San Francisco. En ellas se encontrará un buen surtido en pinzapos clase superior, tanto en tablas como en piezas que vienen preparadas para puertas y ventanas. También hay un completo surtido en jaulas para plátanos, envases para patatas, tomates, etc., etc. Todo á precios módicos.



LA ENCARNADA CERVEZA INGLESA
Pilsener Beer

Esta riquísima cerveza, sin rival en el mundo, por su pureza y esmero en la confección, compete ventajosamente con todas las hasta ahora introducidas en la Provincia, superándoles en su agradable sabor y relativa baratura.

Unicos Agentes en las Islas Canarias,
Elder Dempster & Co.

ANGLO SPANISH GUANO C.º

Tenemos abono de superior calidad, y en precio y cantidad sin competencia. Gran reducción en precios. A 8 pesetas el saco de 62 kilos. Informes: fonda de Panasco, cuarto número 8, de 8 á 9 de la mañana. (12-1427)

SE ALQUILAN

la accesoria y cochera de la casa Plaza de Weyler núm. 1.
Darán razón, Norte, 17. (6-1433)

Azufre "VEZZIAN"

De venta: Almacenes de CRISTÓBAL BEAUTELL.

GUANO QUÍMICO

En los almacenes de esta casa se vende el acreditado guano de nuestra fabricación que tan buenos resultados viene dando á los agricultores por haber sido reforzado con mayor cantidad de ingredientes que los que se empleaban anteriormente.

Hijos de Juan Yanes,

GREEK

Admite carga y pasajeros. Admite 400 toneladas de carga.

The New Zealand Shipping Co.ºs
VAPORES CORREOS INGLESES

PARA PLYMOUTH Y LONDRES
Saldrá el 14 de Mayo el magnífico vapor

TEKOA

Admite pasajeros y carga.

GEORGE THOMPSON & Co.ºs
PARA LONDRES

El día 12 de Mayo saldrá de este puerto el vapor

THERMOPYLÆ

Admite carga y pasajeros.

J. T. RENNIE SON & Co.ºs
PARA LONDRES

Saldrá el 8 de Mayo el magnífico vapor

ILLOVO

Admite carga y pasajeros. Admite 500 toneladas de carga.

VAPORES QUE DESPACHA

la casa de los Sres. Hamilton y Co.º

SHAW SAVILL & ALBION Co.º

PARA PLIMOUTH Y LONDRES
El hermoso vapor

GOTHIC

saldrá de este puerto el día 5 de Mayo. Admite 200 toneladas de carga.

PARA PLIMOUTH Y LONDRES
Saldrá el 4 de Mayo el magnífico vapor

AOTEA

Admite carga y pasajeros.

The Union Steam Ship Company's
PARA LA MADERA Y SOUTHAMPTON

El hermoso vapor

SPARTAN

saldrá de este puerto el día 9 de Mayo. Admite carga y pasajeros.

PARA LA MADERA Y SOUTHAMPTON
Saldrá de este puerto el 9 de Mayo el magnífico vapor

—Me contentaré con cien mil escudos, que, unidos al capital, suman la cifra redonda de quinientos mil francos.

—¡Pero—balbuceó Vol-au-Vent aterrado—es toda mi fortuna lo que podís!

—¡Toda tu fortuna!... Querrás decir la mía.

—El dinero ha producido mucho en mis manos.

—Y yo te prometo, muchacho, que en las mías no disminuirá.

Vol-au-Vent se hizo esta reflexión rápidamente.

—Estoy en poder de Legrip. Ninguna tentativa de resistencia tiene probabilidades de éxito. Más vale fingir una completa sumisión. Tal vez, saliendo de aquí, halle algún medio de desembarazarme de este miserable.

Por consiguiente, contestó con el tono de un hombre que acaba de tomar un partido decisivo:

—¡Desgraciados los vencidos! ¡ésta es la ley! No regatearé mi rescate, puesto que sé de antemano que sería inútil; venid conmigo y os lo daré todo.

El fingido padre Legrip se echó á reír.

—¡Dios de Abraham! Muchacho—dijo,—¡qué prisa tienes de marcharte!... ¿Tendrías acaso la idea de jugarme alguna mala pasada?

—No, por cierto, os lo juro.

—¿De modo que puedo fiarme de tu palabra?

—Os lo probaré.

—¡De lo que tengo la prueba es de tu ceguera, pobre loco!—replicó Rodille cambiando de tono,—puesto que no has comprendido que desde hace un cuarto de hora me estoy burlando de tí.

Retrocedió algunos pasos, y, sacando de su bolsillo la cartera encarnada, añadió enseñándosela:

Los quinientos mil francos están aquí... ¡Ten entendido que he recobrado mi fortuna! ¡Ah! ¡conque en otro tiempo

—Esta vez—murmuró—puedo dormir tranquilo. ¡Mi cautivo ya no se escapará!...

Volvió á subir al cuarto bajo, teniendo cuidado de dejar la luz en el peldaño más alto de la escalera. Cogió de nuevo en sus brazos el cuerpo inanimado de Vol-au-Vent, bajó lentamente los escalones, y acostó al infeliz en la húmeda tierra.

—Y ahora—dijo,—me voy á marchar de aquí para no volver jamás.

Una súbita reflexión le contuvo.

—No—añadió,—así no puede acabar esto. Para que mi venganza sea completa, es preciso que Vol-au-Vent sepa en qué manos ha caído. Hace catorce años que murió Legrip... Por una hora, Legrip resucitará.

Rodille encontró fácilmente en un armatorio de la sala del cuarto bajo la peluca, la opalanda de antigua y la barba blanca y puntiaguda que le servían en otro tiempo para transformarse en judío septuagenario. Púsose el disfraz, y arregló su rostro con el mismo cuidado que si hubiese tenido que salir al teatro y exponerse á la luz de las candilejas del escenario. Acabada su transformación, cogió las pequeñas pistolas y la cartera encarnada de su cautivo, y bajóse otra vez á la cueva.

Vol-au-Vent no se había movido: su respiración era tranquila, y seguramente su sueño no era penoso.

Rodille se inclinó sobre él, y le hizo respirar un frasco de álcali volátil. Tal es la sutileza de los gases desprendidos del álcali, que los más tenaces desmayos ceden, generalmente, á su influencia, y el cuerpo de Vol-au-Vent se agitó con un brusco estremecimiento. Sus labios dejaron escapar un sordo gemido y sus párpados se abrieron, volviéndolos á cerrar en seguida, pues la luz de la bujía, colocada á pocas pulgadas del rostro del prisionero, deslumbró sus ojos.

—Despiértate del todo, mi buen amigo Vol-au-Vent—dijo



HY. WOLFSON

MARINA 1.

CONSIGNATARIO DE VAPORES

VAPORES FRUTEROS

de los Sres. FORWOOD BROTHERS & C^{OS} que se esperan

Día 1 Mayo Para Londres via Madeira el vapor Orotava

» 9 » Para Londres via Madeira » Telde

» 15 » Para Londres via Madeira » Wazzan

Admiten carga y pasajeros.

VAPORES QUE DESPACHA

la casa de los Sres. Hijos de Juan Yanes



VAPORES ESPAÑOLES TRASATLANTICOS

DE

F. Prats y C.ª

PARA PUERTO RICO Y LA HABANA

El vapor español de gran velocidad

JUAN FORGAS

deberá llegar á este puerto el día 2 de Mayo.

Admite carga y pasajeros.

PARA BARCELONA DIRECTAMENTE

El vapor español de gran velocidad

PUERTO-RICO

deberá llegar á este puerto el día 2 de Mayo.

Admite pasajeros y carga.

SOCIÉTÉ GÉNÉRALE

Transports Maritimes á Vapeur

PARA MARSELLA DIRECTAMENTE

El magnífico vapor francés

LA FRANCE

saldrá de este puerto el día 3 de Mayo de 1897.

Admite carga y pasajeros.



LA VELOCE

NAVIGAZIONE ITALIANA Á VAPORE

Para la Guaira, Puerto Cabello, Curaçao, Sabanilla, Cartagena, Colón y Puerto Limón. El vapor de gran marcha

RIO JANEIRO

saldrá el día 7 de Mayo.

Admite carga y pasajeros.

Informará su agente, PEDRO RAVINA.—Norte, 45.

Nota.—No se admitirán notas de embarque ni se expedirán pasajes después del día 5.

VAPORES QUE DESPACHA

la casa de los Sres. Elder Dempster & C.º

PARA HABANA Y CIENPUEGOS

Se espera en este puerto el día 10 de Mayo el acreditado vapor de esta Compañía nombrado

MIGUEL JOVER

y después de una corta detención, seguirá viaje para los puertos antes indicados para los que admite la carga y pasajeros que se le ofrezcan.



VAPORES TRASATLÁNTICOS

DE

PINILLOS, IZQUIERDO Y C.ª

PARA CÁDIZ Y BARCELONA

Saldrá de este puerto del 1.º al 2 de Mayo el magnífico vapor

BARCELONA

Admite carga y pasajeros.

Para Puerto-Rico, Mayagües, Ponce, Habana, Santiago de Cuba y Nueva Orleans.

Saldrá de este puerto el 9 de Mayo el hermoso y rápido vapor

CONDE WIFREDO

Admite carga y pasaje para todos los puntos indicados.

El Agente, *Ildefonso Cruz Rodriguez*.
San José, 10.

VAPORES QUE DESPACHA

la casa de los Sres. Hardisson Hermanos



CHARGEURS RÉUNIS

Vapores Correos franceses de gran marcha

PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

El magnífico vapor

CARAVELLAS

saldrá del 1.º al 2 de Mayo.

Admite carga y pasajeros.

PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

El magnífico vapor francés

CONCORDIA

saldrá de este puerto el día 31 de Mayo.

Admite carga y pasajeros.

Para Dakar, Konakry, Sierra Leona, Grand Bassan, Cotonou, Libreville, Louango, etc.

El vapor de gran marcha

VILLE DE MARANHÃO

saldrá de este puerto el 15 de Mayo.

Admite carga y pasajeros.

PARA BORDEAUX, DUNKERQUE Y HAVRE

El hermoso vapor

VILLE DE MACEIO

saldrá el día 23 de Mayo.

Admite carga y pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase.

COMPAGNIE GÉNÉRALE TRANSATLANTIQUE

Para Guadalupe, Martinica, Trinidad, Curaçao, Venezuela, Colombia y Costa Rica

Saldrá de este puerto el 15 de Mayo el hermoso vapor

FOURNEL

Admite carga y pasajeros de 3.ª clase solamente.

PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

Saldrá de este puerto el 19 de Mayo el magnífico vapor

CAMPINAS

Admite carga y pasajeros.

Preservativo seguro contra Tifoideas,

CÓLERA, DISENTERÍA, ETC., ETC.

FILTROS PASTEUR (Chamberland)



En uso general por órdenes de los Gobiernos de Francia e Inglaterra en sus ejércitos, armadas, escuelas y otros servicios de los Estados.

Los **Filtros Pasteur** (Chamberland) son los únicos que se deben emplear en todas las casas.

Los hay de varios tamaños para casas, hoteles, buques, portátiles y para el ejército en campaña, etc.

A precios de la fábrica,

ÚNICO DEPÓSITO

PARA LAS ISLAS CANARIAS

EN CASA DE

HY WOLFSON

Marina núm. 1.

Santa Cruz de Tenerife.

IMPRESA DE FÉLIX S. MOLOWNY.—San Francisco, 32.

entonces con tono irónico la voz gutural y cascada del padre Legrip.—Somos antiguos conocidos y viejos amigos, ya lo sabes, y tenemos que hablar un rato juntos.

Vol-au-Vent, aunque no se hubiese todavía disipado por completo su amodorramiento, se estremeció de pies á cabeza al oír y reconocer aquella voz. Abrió los ojos y se quedó aterrado cuando vió el rostro apergaminado del viejo judío que reía con una sonrisa infornal.

—¡Sí, yo soy, hijo mío, yo mismo!...—prosiguió Legrip cada vez más irónico.—¿Estáis encantado, no es cierto, de la feliz casualidad que nos vuelve á reunir después de tan larga separación?... ¡Por el Dios de Jacob, te aseguro que mi gozo es ilimitado y quiero creer que á ti te sucede igual!

Vol-au-Vent, aterrado, se sentía perdido. Comparaba instantáneamente las burlonas palabras de Legrip á los alegres saltos del tigre que juega con su presa antes de devorarla.

—¡Cómo!—prosiguió Rodille.—¡no me respondes!... ¡pareces contrariado! ¡esta frialdad me aflige!... ¡Vamos, Vol-au-Vent, mi buen amigo, vuelve en tí!... ¡Tu humor en otro tiempo era más alegre!... ¿Desprecias al padre Legrip porque no ha llegado á ser, como tu, vizconde y gran señor?... Debo creer el proverbio que dice así: *¡Los honores cambian las costumbres!*

—¡Es preciso acabar este suplicio!—pensó Vol-au-Vent.—¡Si debo morir, por lo menos que sea pronto!...

Y balbuceó.

—¿Qué me queréis?

—¡Ah! ¡ah!—dijo Rodille riéndose.—¡ya te vuelve la palabra, hijo mío!... ¡Me preguntas qué quiero de tí!... ¿Por qué no me preguntas también quién soy?

—Os he conocido en seguida...

—Entonces, me parece que debes saber tenemos una pequeña cuenta que arreglar los dos.

—¡Bueno! ¿Qué esperáis?... ¿qué exigis?... Estoy pronto á obedeceros...

—¡Naturalmente!... ¡Nada impele más á la sumisión que la impotencia!... ¡es una observación muy juiciosa!... Puesto que estás en tan buenas disposiciones, hablemos un rato de negocios, hijo mío. ¿Te acuerdas de lo que me robastes en otro tiempo?

—Es cierto; pero yo ejercía mi oficio... entonces era yo ladrón como vos... no tenéis derecho de quejaros...

—¡Mala razón!... Siempre quiere uno despojar á los demás, pero no le gusta ser despojado...

—Estoy dispuesto á devolveros vuestro dinero.

—Acepto con mucho gusto esa restitución. ¿Sabes á cuánto subía el capital robado?

—A doscientos mil francos.

—No te regatearé la suma. Son, por consiguiente, doscientos mil francos que me debes de capital.

—Y estoy pronto á pagarlos.

—¿Aquí mismo?

—¿Aquí? ¿Cómo queréis que pueda? No se lleva siempre encima una cantidad tan importante; eso lo comprenderéis lo mismo que yo; pero me acompañaréis á mi casa y os entregaré los doscientos mil francos.

Vol-au-Vent hablaba así, con la esperanza de que Legrip no habría descubierto en el bolsillo de su levita la cartera encarnada; pero no se atrevía á hacer el menor movimiento para asegurarse de la realidad de esta esperanza.

Rodille prosiguió:

—Eres muy afortunado, muchacho, en tener en tu casa tan importantes sumas en dinero contante; pero hasta ahora no hemos hablado más que del capital. ¿Qué añadiremos por los intereses?

—¿Qué exigis?